

记录“双减”校园，“成长直播间”来了

会修桌椅能和面

这群巧手娃却被一双鞋难住了



本报记者 沈蒙和 通讯员 朱张津

新学期开学以来,钱江晚报记者在采访中发现,“双减”后的校园内外,学生的生活变得更生动有趣。书面作业少了,周末和节假日没有了学科培训班,体育课开得又足又好玩,社团活动更多了,学校还推出各种设计新颖的劳动课、美育课,学生的生活充满了欢声笑语。

以视频直播的形式,记录美好瞬间。钱江晚报·小时新闻“成长直播间”上线了,钱江晚报记者走进学校、走近学生,发现成长的美好。

第一场直播,我们走进了杭州第十四中学附属学校,在学校的劳动成果展示周上,学生比赛叠衣服、穿鞋带、钉纽扣,场面热烈而精彩。

扫一扫
下载小时新闻扫二维码
看回放叠衣服、钉纽扣、修桌椅
比拼好似“巅峰之战”

11月3日,钱江晚报·小时新闻记者围观了一场别开生面的劳动比赛,加油声震耳欲聋。

我们用视频直播记录了杭州第十四中学附属学校第二届劳动成果展示周的重头戏——“以劳为美,从我践行”劳动技能擂台赛。从一年级到八年级,每个年级比一个项目,包括叠T恤、花式穿鞋带、钉纽扣、削苹果、和面团、修桌椅等。获胜选手能拿到“爱劳动”的荣誉奖章,所在班级还可以获得学校香泡树的采摘权。

各班先进行了一轮内部海选,只有排名前二到前五的同学才有机会上场参赛,所以,比赛现场堪称“巅峰之战”。

一年级小朋友比的是叠衣服,别看他们个头小小,但都深藏不露。裁判员一声令下,孩子们拎起衣服一角,不知怎么摆弄了一下,已叠得方方正正。“我除了会叠衣服,还会洗菜呢!这次比赛前,我练了好多遍,对拿第一名挺有信心的。”一个小女生兴奋地告诉钱江晚报记者。最终,106班三位小选手获得了裁判一致好评。

钉纽扣比赛是四年级孩子的专场。在一众心灵手巧的女生里,有位小男生脱颖而出,让裁判直夸缝得好!这位小男生透露自己的劳动秘籍:“我从小就帮奶奶穿针,穿得可快了,奶奶还教过我缝衣服。平时我也会帮爸妈做一些力所能及的家务。”

另一场让男生们大展身手的比赛,是前一天进行的八年级“小鲁班大赛”,各班派5名代表比赛修复破旧课桌椅。多数选手都是男生,他们的手艺让身为裁判的学校物业工程部师傅都竖起大拇指。

劳动擂台赛比拼最激烈的项目是削苹果,几乎所有选手都在三分钟内削完整个苹果,苹果皮都没断,幸好是比谁的苹果皮长,不然真是难分胜负。

最热闹的场面出现在六年级和面比拼中。选手统一着厨师服,摆出了小厨神的架势。裁判是学校的食堂大厨,他介绍,和面的评判标准主要有三个:面团的光滑度、柔软度及揉面的手法。比赛时,有位揉面手法相当专业的女生吸引了一众老师的围观。这位女生说,自己之前有做红糖馒头的经验,当时就觉得揉面很好玩,在家里也会经常揉面做糕点:“爸爸妈妈都觉得我揉得好,做出来的面点也很好吃。”

花式穿鞋带
成劳动达人的“软肋”

会修桌椅能和面,杭十四中附校的这群巧手娃,让记者不禁点赞。但谁能料到,劳动小达人们竟然会被穿鞋带难住——三年级同学当天比的是花式穿鞋带,最厉害的选手不到两分钟就穿完了一双鞋的



鞋带,不过,直到比赛结束,仍有多位同学只穿了一只鞋。

从其他项目的比拼看,小选手们的整体动手能力都不错,为啥唯独卡在穿鞋带上?

几位观战的老师认为:这不能赖娃,平时练习机会太少——学生现在很少会穿有鞋带的鞋子。钱江晚报记者随即在三年级做了个调查,三个班中,当天穿有鞋带鞋子的人数,仅有8人、6人和2人,而每班人数为42人。

尽管如此,老师们还是觉得穿鞋带的比拼很有意义:一是成功发现弱项,今后能努力改进,二是这个项目可以锻炼孩子手部精细动作。老师们留意到,获奖的选手,平时学习成绩很不错,证明“心灵手巧”这个词是很有道理的。比如穿鞋带这个项目,考验的不仅是孩子的手眼协调能力,还有专注力。所以,劳动和学习其实是相辅相成的。

杭十四中附校校长陆夏君告诉钱江晚报记者,学校一直非常重视“德智体美劳”五育并举,早在去年就举办了类似的活动,但今年推出的项目更多,还给不同年龄段都设计了劳动主题。

“我们想通过这些活动,让孩子们认识到劳动之美、劳动最光荣,培养孩子们的劳动技能。值得一提的是,担任本次活动裁判的都是校园里的劳动者们,如物业师傅、后勤阿姨、生活老师等,希望他们也能融入到学校的大家庭里,让孩子们明白不同劳动岗位其实都承担着相应的职责,不可或缺。”

谈起举办活动的初衷,陆校长说:“劳动是一切幸福的源泉,希望通过这些小活动,让孩子们爱上劳动,回家后也能帮爸爸妈妈分担家务!”

“成长直播间”本周末有两场

三星堆展公益课堂

蜀,四川省自古以来的简称。1986年,当地民众耕地时无意间的一锄头,揭开了一个惊世遗址三星堆。它一共12平方千米,目前发掘的主要是祭祀坑,但对于整个三星堆遗址而言,考古学家们工作了36年,才发掘了千分之二。

我们邀请了浙江大学历史系公共史学中心特约研究员、浙江省著名人文作家毛剑杰,带领大家走进浙博三星堆展,看看生动的古蜀文明。

时间:11月6日10:00

直播平台:小时新闻APP升学宝频道、钱江晚报官方微博等

“嗨,科学!”科普实验秀

“中科院科学节·杭州”本周末在国科大杭高院举行,届时将有“向光而行”科普主题演讲、精彩科普实验秀和趣味科技展等。喜爱科学的学生已经报名参加,当天会进行视频直播,跟随学生和科学大咖互动,体验科学的魅力!

时间:11月7日14:30

直播平台:小时新闻APP升学宝频道、钱江晚报官方微博等